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Unidad 1.
LOS nUMeros reales

1. Numeros reales. Recta real

Explora

Representa en la recta real, de forma aproximada, los numeros 3/4 y V7 =2,64575131...

Solucion:

3/4 V7

Elabora

il Representa en la recta real los siguientes pares de
nimeros y calcula la distancia que hay entre ellos.

a)-3y2 b)-2,5y 3,7

Solucion:
-3
a) +—e—+—

* N

0 |
d(=3,2)=2-(-3)| =5

-2,5 3,7
by +—t+o+—F—F—+—+——1+ o

0 |
d(-2,53,7) = 3,7 - (-2.,5)| = 6,2

Al Escribe en forma de desigualdad y representa grifica-
mente los siguientes intervalos, y clasificalos:

a) [2,5) b) (-2, 1)
€) (=3, +e) d) (=, 3]
Solucion:

a){xeR;2<x<5}

Intervalo semiabierto o semicerrado.

(6]

by {xe Ri-2<x<1}

|
o

—_ -

Intervalo abierto.
c){xeR; x>-3}
-3
e e B e ey —t
0 1

Semirrecta, intervalo abierto.
d) {x e R; x <3}

— 00

o W

Semirrecta, intervalo semiabierto o semicerrado.

Bl Escribe los intervalos que
siguientes dibujos:

se representan

en los

a):: | s ey e @ 6 i —t —+—t
b) —t—+—+—+—+ 6 T t fref———
Solucion:
a) (—oo, 1) b) [1, 5]

IEJ Representa graficamente los siguientes entornos:

) E(4, 1) b)EX=3,2) «¢)E*Q,3)

d) E(-2, 3)
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Solucion:
4
a)l O ——1
0 1 3 5
-3
b)—l—C e e ) —————+—+—+—+—+
-5 -1 0 1
2
c)l O Qe O———
-1 0 1 5
-2
d)—l—C e e O————+—+—+——
-5 0 |

2. Radicales y operaciones

Explora

Halla mentalmente el valor de x en los siguientes casos:

a) V8 = x b) Vx = 10

Solucion:

a)x=2 b) x = 10000

Elabora

I3l Calcula mentalmente todas las raices reales de los
siguientes radicales:

a) V16 b) ¥-125 ) V=25 d) V32

Solucién:
a) £2 b) -5
c) No tiene solucion real. d) 2

Escribe en forma de radical las siguientes potencias:
a) 73/4 b) 5—Il4 C) 3—5/7 d) 2Il3

Solucién:
4 | I 3

a) V7? b) — Q) —— d) V2
Vs 3

KMl Escribe en forma de potencia los siguientes radicales:

7 |

|
a) V52 b) V3 d)
VIS V2
Solucion:
a) 52/7 b) | |—5/6 C) 3I/5 d) 2—I/3

EJ Extrae mentalmente todos los factores que se pueda

en los siguientes radicales:
a) VI8 b) v20 o) V27 d) V72

Solucion:

a)3v2 b)2V'5 03v3 d)6v2
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¥32=2

c)x=5

[l Escribe los entornos que se representan en los
siguientes dibujos:

a e B R B B e o e S
) (I
b O e O——————+
) 0 1
C F— O O———+—+—F+—F+—1+—+
) 0 |
d) O e O—
0 |
Solucion:
a) E(1,4) b)E*0,3) c¢)E(-3,2) d)E*@3,3)

d) V8l = x

d)x=%3

L[l Suma los siguientes radicales:

a) 5v/8 —3+/50 + /98
b) 440 + /625 — 24/135

Solucion:

2)2V2 b) 735

Ll Opera los siguientes radicales:
a) V20 - V12 b) V8 - V64
ovi2:ve d) Vi2:¥16

Solucion:

2) 230 b) 2¥16 o V2 d) V3/4

LA Las expresiones que estdn como potencia pasalas a ra-
dical y las que estan como radical pasalas a potencia:

(7)) bvVe Vs sy

Solucion:

V7 pRe)  9ls) 9 ¥F

[EEl Expresa con un solo radical las siguientes expresiones:

a)\/ﬁ b)\a/ﬁ c)\/ﬁ d)i/%

Solucion:

a) V5 b) V2 V7 d) Vs

1. Los nlimeros reales



[ELH Racionaliza las siguientes expresiones:

5(v7 -+3)

5 gL S d)z—ﬁ R d)7-4v3
a c
V3 V13 V7 +v3 2+V3
EJl Halla la diagonal de un ortoedro cuyas aristas miden
Solucioén: 5m4my3m
by
a) 5v3 b) 713 Solucion:
3 13
V524443 =5v2=7,07m
3. Logaritmos
Explora
Halla el valor de x en los siguientes casos:
a) 2’ =x b) x* = 125 c)2°=32 d) 10°=x e) x* = 10000 f) 10°= 1000000
Solucioén:
a)x=8 b)x=5 c)x=5 d) x = 1000 e)x=10 flx=6
Elabora

[ Halla mentalmente el valor de x en los siguientes

Casos:
a) 26 =x b) x* = 32 c)2*=128
d) 10 =x e) x* = 10000 f) 10 = 1000

Solucion:

a) x = 64 b)x=2

c)x=7 d) x = 1000000

e)x=10 flx=3

Calcula mentalmente los siguientes logaritmos:

a) log, 32 b) log, |
I
c) logs 25 d) log 100
Solucioén:
a) 5 b) 0 c)-2 d) 2

LR Calcula mentalmente la parte entera de los logarit-

mos:
a) log, 50 b) log; 36
c) logs 98,75 d) log 5 678,24
Solucion:
a)5 b) 3 c)2 d) 3

L] Utilizando la calculadora, halla los siguientes logaritmos:
a) log 725,263 b) log 0,00356

c) In 24,6845 d) In 0,000765
Solucion:
a) 2,8605 b) —2,4486 c) 3,2062 d) -7,1756

2] Sabiendo que log 2 = 0,3010 y aplicando las propieda-
des de los logaritmos, halla los siguientes logaritmos
sin utilizar la calculadora:

d) log \/g

a) log 4 b) log 5 c) log 8

Solucion:
a) log 4 = log 2> = 2 log 2 = 0,6020
10
b) log 5 = IogT = | —log2=0,6990
c) log 8 = log 2° = 3 log 2 = 0,9030
| I
d) log /5 = 5 log5 = --0,699 = 03495

Al Vtilizando la calculadora y las propiedades de los
logaritmos, halla:

a) log 2,5" b) log 0,0234™>
¢) log /87,012 d) log 4/0,0987
Solucion:
2) 6,7650 b) 40,7696
c) 0,3879 d)—0,1676

23 Utilizando la calculadora y la formula del cambio de
base, halla los siguientes logaritmos y redondea los
resultados a cuatro decimales:

a) log, 51,27 b) log, 8,431
c) log; 0,034 d) log, 1000
Solucion:
a) 5,6800 b) 1,9406
c)—2,1010 d) 3,5499

© Grupo Editorial Bruiio, S. L.



4. Aproximaciones y errores

Explora
{En qué unidad de medida y con cuantos decimales expresarias las siguientes cantidades?
a) La altura de la clase. b) El grosor de un alfiler.
Solucién:
a) En metros; dos decimales. b) En milimetros; un decimal.
Elabora
X Redondea a dos cifras decimales y calcula la parte Expresa en notacién cientifica los siguientes nime-
entera y decimal de los siguientes numeros: ros:
a) 5,4763 b)-m -v5 d)e a) 567000000 b) | 234000000
Solucién: c) 0,00000005678 d) 0,000085
a) 5,48 Parte entera: 5 Parte decimal: 0,48 .
_ Solucién:
b)- 3,14 Parte entera: — 4 Parte decimal: 0,86 2) 5,67 - 10° b) 1,234 - 10°
C) —2,24 Parte entera: — 3 Parte decimal: 0,76 <) 5,678 - 10°° d) 85 10°°

d) 2,72  Parte entera: 2 Parte decimal: 0,72

. . L i 23 Expresa en notacién decimal los siguientes niime-
XY Redondea a dos cifras decimales los siguientes nume-

ros y di cudles de las aproximaciones son por defecto ros:

y cudles por exceso: a) 3,56 - 10°

a) % b) 23,99567 b) 1,23 - 1077

o V28 9 % ¢) 7,456 - 10°

d)9,99-10°¢
Solucioén:
a) 6,29; por exceso. b) 24; por exceso. Solucion:
c) 3,04; por exceso. d) 1,62; por exceso. a) 3560000000 b) 0,000000123
23] Trunca a dos cifras decimales los siguientes nimeros: €) 745 600 d) 0,00000999
44
a) - b) 23,99567 [E2] Opera y expresa en notacién cientifica:
1+v5

c) V28 d) 5 a)2,3- 10742 107
Solucién: b) 7,9 - 10°:(3,5- 107
a) 6,28 b) 23,99 c) 3,03 d) 1,61 Solucién:

a) 1,7066 - 10" b) 2,26 - 10"

£ Halla el error absoluto y relativo que se comete al aproxi-
mar con dos cifras decimales los siguientes nimeros:
[E[J] Se define un afio luz como la distancia que recorre

a) % b) Vs onmn d) m la luz en un afo. Sabiendo que la velocidad de la luz
es de 300000 km/s, calcula los kildmetros a los que
Solucion: equivale un afno luz y expresa el resultado en notacién
a) Error absoluto: 0,0038 Error relativo: 0,00066 cientifica.
b) Error absoluto: 0,0039 Error relativo: 0,0018 B
c) Error absoluto: 0,0016 Error relativo: 0,0005| Solucién:
d) Error absoluto: 0,0019 Error relativo: 0,00084 300000 - 365 - 24 - 60 - 60 = 9,4608 - 10'* km
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5. Sucesiones de numeros reales

Explora

Escribe tres términos mas en las siguientes sucesiones:
a) 2,6, 10, 14...

Solucion:

a) 2,6, 10, 14, 18, 22, 26... b) I,2,4,8, 16, 32, 64...

Elabora
Eill Afade tres términos en cada una de las sucesiones
siguientes:
a)3,7, 11, 15...
b) 5, 10, 20, 40...
c)l,4,9,16,25...
d1,-3,5-7,9..

Solucion:

a)3,7,11,15,19, 23, 27...

b) 5, 10, 20, 40, 80, 160, 320...
c)1,4,9, 16,25, 36,49, 64...
d)1,-3,5-7,9,—11,13,-15...

B4 Escribe los cuatro primeros términos de las siguientes
sucesiones:

a)a,=2"

9a,= (1Y (n+1)

b)a,=2n+3

poms(L]

Solucion:
a)2,4,8,16
b)5,7,9, 11
c)—2,3,-45
3 3 3
YTy

A ww

[EE Halla el término general de las siguientes sucesiones:

a)2,4,6,8,10... b) 1,4,9, 16, 25...
Solucion:
a)a,=2n b) a, = n’

[ELY Representa los primeros términos de las siguientes
sucesiones e indica el valor al que tienden:

I
a)an—;
b) a, = n’

2n + |
) a,=""

n

dya,=(=1)"(n-1)

b) 1,2, 4,8... ) 3,-3,3,-

@) &,=3, 8, =3, 8, =3, Jeoc

d1,1,2,3,5...

d)1,1,2,3,58, 13,21...

Solucion:

a)
AY
© 0 0 o )S
. |
lim —=0
n—+ N
b) AY
X
lim n?=+co
n—+oo
C) AY
9900000000
X
2n+ |
lim =2
n—+oo n
d) AY
5
: a,3 (G (1)
B= 2
8l g
8 [12345678910°
[e]
2
>3
—4
-5

No existe el lim (—I)"(n—1I)

n—+oo
Los valores de la sucesién oscilan de negativo a
positivo en cada término haciéndose cada vez mas
grandes en valor absoluto.
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Actividades finales

Elabora actividades de las secciones

1. NUmeros reales. Recta real

[}l Representa en la recta real los siguientes pares de
nimeros y calcula la distancia que hay entre ellos.

a)—5y-2 b) -2,4y 3,5
Solucion:

-5 -2
a) A 4 T T 4 T (l) i T T T

d(=5,-2) = |-2 - (-5)| =3

-24 3,5
b) } —o— } | f } —o—
0 |

d(-24;3,5) = 3,5 (-24)| =59

[ Escribe en forma de desigualdad y representa grifica-
mente los siguientes intervalos, y clasificalos:

a)(=1,3]  b)[21] 2+~  d)(=ee, )
Solucion:
a){xeR;—1 <x<3}
—1 3

Intervalo semiabierto o semicerrado.
by {xe R;—2<x< 1}

|
4>N

— —

Intervalo cerrado.
c) {xe R; x =2}

N

. . . i .
T T T T T T T — @ T T T L

Semirrecta, intervalo semiabierto o semicerrado.
d){xeR;x<-1}

5 5 5 5 o | | | | | | |
T T T T N T T T T T T T

)
T
Semirrecta, intervalo abierto.

Bl Escribe los intervalos que se representan en los siguien-
tes dibujos y clasificalos:

a) Ot (') i i3>

b) Ot (') i e O————+

) € t+—+—+—+—+— (:) i f—t—t——

d) F—t———f——t—0 (I) i —t—t—+—
Solucion:

a) (-3, +oo) Semirrecta, intervalo abierto.

b) (-3, 4) Intervalo abierto.

) (—oo, 4] Semirrecta, intervalo semiabierto o semicerrado.
d) [-4, — ) Intervalo semiabierto o semicerrado.
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[ELH Representa grificamente los siguientes entornos:

Q) E¥3,2) b E13)  oE(,2) d)E*2 1)
Solucion:
a) I I I I I I I S § . § I
T T T T T T 6 T L e e
-
b) —t—O———t——t—t—0—t+—+—+—
-4 o1 2
I I I I L l —_— | I I
C) T T T T T _vl (-) T T § T T T
| -2
B T e I R
) -3 -10 |

[EE] Escribe los entornos que se representan en los siguien-

tes dibujos:

a) F—F—F—+——0C (:) i —t—t0—+

b) F———O=—t—rt (I) ? f———O——+

€) oo

d) —t—t—t—1+— 8 i 00—
Solucion:
a) E(2, 3) b) E*(1,4) «c) E¥(-3,2) d)EQ@,3)

2. Radicales y operaciones

L[ Calcula mentalmente todas las raices reales de los
siguientes radicales:

a) V625  b)vV-8l c)¥V-128  d)+¥243
Solucioén:
a) 5 b) No tiene solucién real. c)—-2 d) 3

Eil Escribe en forma de radical las siguientes potencias:

a) 5—2/3 b) 3I/5 C) 23/4 d) 7—I/5
Solucioén:
| 5 4 |
a) —— b) V3 V2 d) -

[E2 Escribe en forma de potencia los siguientes radicales:

5 | 3 |
) V7 b) 5 d)
i Uy
Solucion:
a) 73/5 b) | I—I/4 C) 5I/3 d) 3—5/7

1. Los numeros reales [ 11 |



EEJ Extrae mentalmente todos los factores que se pueda en
los siguientes radicales:

a) V32 b) V45 ¢) V50 d) V75

Solucion:

a) 4v2 b)3v5 Q5v2 d)5v3

ELY Suma los siguientes radicales:

a) 4v27 - 2v12 - V75
b) 516 +24/54 — 33250

Solucion:

2)3V3 b) v2

EER Multiplica los siguientes radicales:
a) V60 - V24 b) V16 - V128

Solucion:

2) 2390 b) 24/2*

ELJ Divide los siguientes radicales:
a) V40 : V5 b) V24 : V36

Solucion:

a) V8 b) V2/3

Transforma los radicales siguientes. Los que estin
como potencia pasalos a radical y los que estan como
radical pasalos a potencia:

(V57 bVP

Solucion:

a)\s/?

g¥  H(Wi3)

b)(V7F 93  dVIFE

L] Expresa en forma de un solo radical las siguientes
expresiones:

)VV3 b VVes

Solucién:
) V3 b) 2 Vs d) V7
EE] Racionaliza las siguientes expresiones:
"F 9% 9w
Solucién: }
a)g b)3555 V5 +v2

3. Logaritmos

U] Halla mentalmente el valor de x en los siguientes casos:

a)3¥=x b) x* = 125

c) 3*=8l d) 10° = x

e) x> = 100 f) 10 = 1000000
Solucién:
a) x =27 b)x=5 c)x=4
d) x = 1000 e)x==%10 flx=6

il Calcula mentalmente los siguientes logaritmos:
I
a) log, | b) log, 5 c) logs 25  d) log 0,0001

Solucion:
a) 0 b) -2 )2 d) -4

[EZA Calcula mentalmente la parte entera de los siguientes

logaritmos:

a) log, 27 b) log; 18,27 c) log 78,24
Solucion:
a) 4 b) | o |

[EE] Utilizando la calculadora, halla los siguientes logaritmos

y redondea los resultados a cuatro decimales:

a) log 86,233 b) log 0,0874 c) In 765,023
Solucion:
a) 1,9357 b) —1,0585 c) 6,6399 d) —4,3949

LY Utilizando la calculadora y las propiedades de los loga-
ritmos, halla los siguientes logaritmos y redondea los

resultados a cuatro decimales:

a) log 5,7" b) log 0,567 c) log /345,98
Solucion:
a) 9,0705 b) 3,6963 c) 0,6348

[l Vtilizando la calculadora y la férmula del cambio de
base, halla los siguientes logaritmos y redondea los

resultados a cuatro decimales:
a) log, 7,3456 b) log, 45,987
c) log; 0,3054 d) log, 0,056712

Solucion:

a)2,8769  b)34847  ¢)-07370  d)-1,4748
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4. Aproximaciones y errores

[l Redondea a dos cifras decimales y calcula la parte ente-
ra y decimal de los siguientes niumeros:

a) — 4,67506 b) m V2 d)—e
Solucioén:
a) — 4,68 Parte entera: — 5 Parte decimal: 0,32
b) 3,14 Parte entera: 3 Parte decimal: 0,14
c) 1,41 Parte entera: | Parte decimal: 0,41
d) — 2,72 Parte entera: — 3 Parte decimal: 0,28

Ll Redondea a dos cifras decimales los siguientes numeros
y di cudles de las aproximaciones son por defecto y
cudles por exceso:

43
Q) g b) 83,7967 ) V97 d)e
Solucién:
a) 7,17; por exceso. b) 83,80; por exceso.
c) 2,49; por defecto. d) 2,72; por exceso.
Ll Trunca a dos cifras decimales los siguientes niumeros:
43
a) ¢ b) 83,7967 c) V97 d)e
Solucion:
a) 7,16 b) 83,79 c) 2,49 d) 2,71

[ Halla el error absoluto y relativo que se comete al aproxi-
mar con dos cifras decimales los siguientes niimeros:

9 VT ge d) V86

Solucion:

a) Error absoluto: 0,0009 | Error relativo: 0,00043
b) Error absoluto: 0,0042 Error relativo: 0,0016

c) Error absoluto: 0,0017 Error relativo: 0,00063
d) Error absoluto: 0,004 Error relativo: 0,00091

)] Expresa en notacién cientifica los siguientes numeros:

a) 987600000 b) 567800000
c) 0,00003902 d) 0,006783
Solucioén:
a) 9,876 - 10° b) 5,678 - 10°
c)3,902-10°° d) 6,783 - 10°°
il Expresa en notacién decimal los siguientes nimeros:
a) 9,845 - 10° b) 5,44 - 10°°
c)32-10* d) 7,087 - 1077
Solucién:
a) 984500000 b) 0,0000544
c) 32000 d) 0,0000007087
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[ZA] Opera y expresa el resultado en notacién cientifica:
a) 3,4°
b) 0,990
c)7,56-10'®+2,35- 10"
d) 6,45 - 102 : (2,63 - 107")

Solucion:
a) 3,75 - 10%* b) 7,795 - 10'®
c) 4,32 - 10-° d) 2,45 - 108

5. Sucesiones de nimeros reales

Bl Afiade tres términos en cada una de las sucesiones:

a)5,-7,9,—-11,13... b)2,510,17...
Solucion:
a) 5,-7,9,—11,13,-15,17,-19...

b) 2,5, 10, 17, 26, 37, 50...

LY Escribe los cuatro primeros términos de las siguientes

sucesiones:

a)a,=2n+ | bya,=(1)"n(n+1)
Solucion:
a) 3,5,7,9... b) -2,6,-12, 20...

&l Halla el término general de las siguientes sucesiones:

[T T
a)l,3,5709... )

Solucion:

a) a,=2n— | b)a,,=3n_I

[ Representa los primeros términos de las siguientes su-
cesiones e indica el valor al que tienden:

ya,= b) g, =3+ (1)~
a)a, = a = -1 —
n n7_ n n
Solucion:
2) AY

o

°Oooooooo;
n+ |
im =0

no+e

Y X

lim <3 +(—|)"%> =3

n—+eo
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Elabora actividades para reforzar

Il Halla el nimero de oro ¢ que es la raiz positiva de la

ecuacién x> — px — q = 0, para los valores p = I,q = |
Solucion:
X-x-1=0

l+VIi+4 1£V5
X = =

2 2

| +v5

¢=T= 1,6180...

L Halla el nimero de plata que es la raiz positiva de la
ecuacion x* — px —q = 0, para los valores p = 2,q = |

Solucion:

xX*—2x—1=0

2:V4+4 _2:V8

= 2EVATE 2t Ly

Ntmero de plata = |+ V2 = 24142...

&} Halla el nimero de bronce que es la raiz positiva de la
ecuacién x> — px — q = 0, para los valores p = 3,q = |

Solucion:
xX*=3x—-1=0
3:vV9+4 3:V13
X = =
2 2
3+V13
Nuimero de bronce = Y = 3,3027...

(] Halla el nimero de cobre que es la raiz positiva de la
ecuacion x*> — px —q = 0, para los valores p = |,qg =2

Solucion:
xXt—x-2=0
_ VI +8 | +3

x= 2 5

=X =2,x=-I

Nudmero de cobre = 2

Halla el nimero de niquel que es la raiz positiva de la

ecuacion x* — px — q = 0, para los valores p = |,q = 3
Solucién:
xX*-x-3=0
levVi+12 _1£V13
X: =
2 2
1 +V13

Numero de niquel = =2,3027...

2

A Halla el nimero de platino que es la raiz positiva de la
ecuacion x* — px — q = 0, para los valores p = 2,q =2
Solucién:
X*-2x-2=0
_2+v4+8 2x V12

X ) ) =1£V3

Numero de platino = | + V3 = 2,7320...

[EE] Escribe en forma de intervalo las desigualdades:

a)2<x<5 b) x >3 c)x<4
Solucion:
a) [2, 5] b) (3, +) €) (==, 4)

Escribe en forma de entorno las siguientes desigualdades:

a) [x-2|<3 b) |x| < 2,5 o) [x+3|<2
Solucién:
a) E(2, 3) b) E(0; 2,5) c)E(-3,2)

£l Representa graficamente los conjuntos dados por las
siguientes expresiones:

a)|x|=3 b)|x|<3 ¢ox|]<3 d)|x|>3
Solucion:
a) 1l 1l 1l _A3 1l 1l 1l 1l 1l % 1l 1l 1l
T T T v T T 6 i T hd T T T
b 1l 1l 1 _3 1 1 1 1 1 3\ 1 1l 1l
) T T T e T 6 I ~ T T T
-3 3
C ) ——————
) 0 1
-3 3
d) <“-—t—t—t—0—t——F—F—F—O—t—t——t—
0 1

Al Suma los siguientes radicales:

a)3aV8d - 5VI8a + 7aV 504
b) 7¥16x° + 5v54x5 — 24/128x
Solucion:
a) 264’V 2a
b) (14x2 + 15x — 8)¥ 22

Ll Racionaliza las siguientes expresiones:

9L poh g Yo gervh
Vo "% 2Ve-vs Yavb

Solucion:

Va b)bi} o Ve °2+jff+b
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LA Caleula, aplicando la férmula de cambio de base, los
siguientes logaritmos y redondea el resultado a cuatro

decimales:

a) log,, 15,87 b) log,; 345,769 c) log,;; 0,0006
Solucion:
a) —3,9882 b) —5,3211 c) 4,6094

Con calculadora

] Halla con la calculadora el valor de los siguientes nime-
ros redondeando a 5 decimales:

| +v5
a) T b) e Q= ;/— d) V5
Solucion:
2)3,14159  b)271828 <) 1,61803  d) 1,25850

E[U) Halla con la calculadora los siguientes numeros redon-
deando a 5 decimales:

|
) —— b) [1+ |[L o V2-v2 2+V2)
V2-v2 "2 2

d) ;Qué observas de los apartados a), b) y c)?

Elabora problemas

LY Halla de forma exacta la longitud de una circunferencia
de diametro | m. ;Qué clase de nimero es?

Solucion:

L=nm Es un nimero irracional.

Kl La siguiente figura se conoce con el nombre de tangram.
Si el lado del cuadrado mide | m, halla el drea de cada
una de las figuras que lo componen.

Solucion:

|
A=B=—m? C=F=Em2 D=E=G=—m?

4

Kl Escribe el menor intervalo abierto, cuyos extremos
sean nimeros enteros, que contenga al nimero 7

Solucion:
(3. 4)
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Solucién:
a) 1,30656 b) 1,30656
c) 1,30656 d) Los tres son iguales al nimero cordobés.

[Eil] Halla el valor de los siguientes resultados y redondea el
resultado a cinco decimales:

a) 1,00000] ' 200000 b) 0,999999' 0000

Solucion:

a) 2,71828 b) 0,36788

3 Utilizando la calculadora, halla los siguientes logaritmos;
redondea los resultados a cuatro decimales:

a) log b) log e clnm d)In 10
Solucion:
a) 0,4971 b) 0,4343 c) 1,1447  d) 2,3026
EEJ Utilizando la calculadora, halla:
a) " b) e° c) d) "
Solucion:
a) 36,4622 b) 15,1543 c) 22,4592 d) 23,1407

Il La longitud de una finca rectangular es |5 m y el peri-
metro es inferior a 50 m. ;Qué valores puede tomar el
ancho de la finca?

Solucion:
2x+30<50=0<x<10

L3 Si tomamos como valor de & al dado por Arquimedes de
22/7, ;qué error absoluto y relativo estamos cometiendo?

Solucion:

Error absoluto: 0,0013 Error relativo: 0,0004

EE] Calcula las siguientes potencias redondeando los resulta-
dos a cinco decimales. ;A qué nimero real muy conocido
se aproximan los valores que se van obteniendo?

a) 1,11 b) 1,01'®
c) 1,001'° d) 1,000] 0000
e) 1,0000] 0% f) 1,00000 ' 000000

Solucion:
a) 2,59374 b) 2,70481
d) 2,71815 e) 2,71827

Se aproximan hacia el nimero e

c) 2,71692
f) 2,71828

1. Los numeros reales [ 15 |



[E[] Se construye un recipiente de un litro para envasar leche.
Si el envase tiene forma de prisma rectangular de medidas
9,6 cm x 6,3 cm X 16,6 cm, ;qué error relativo estamos
cometiendo?

Solucion:

Volumen: 9,6 - 6,3 - 16,6 = 1003,968 cm® = 1,003968 L
Error relativo: 0,003968

ELl Halla la férmula del area de un triangulo equilitero
cuyo lado mide a cm

Solucion:
2

Area = GT V3 cm?

E4 Halla la diagonal de un cuadrado cuyo lado mide x m

Solucion:
d=xV2m

[EEJ Demuestra que el producto de dos nimeros irracio-
nales no es siempre irracional, resolviendo el siguiente
contraejemplo: halla un nimero irracional que al multi-
plicarlo por el nimero irracional V'5 — V2 sea racional.

Solucion:

(V5 -v2)(V5 +v2)=5-2=3

[ELY Escribe el menor intervalo abierto, cuyos extremos sean
numeros enteros, que contenga a log 525

Solucion:
(2, 3)

EEH De dos nimeros se sabe que log x + log y = 0. ;Qué
relacién hay entre x e y?

Solucién:
log xy = log |
I
xy=l&ey= "
Es decir, son inversos.
ELJ Sabiendo que log 5 = 0,6990 y aplicando las propieda-

des de los logaritmos, halla los siguientes logaritmos sin
utilizar la calculadora:

a) log2 b) log 25
¢) log 4 d) log V5
Solucion:
10
a) log2 = Iog? =|-log5=0,3010

b) log 25 = log 5 = 2 log 5 = 1,3980
c) log 4 = log 2% = 2 log 2 = 0,6020

log 5
d) log v'5 = % = 0,3495

Elll Una célula se reproduce por biparticion cada hora.
iCuantos dias tardara en sobrepasar el billén?

Solucion:
2= 10"
xlog2 =12

12
log 2

= 39,86

X =
Tardara casi 2 dias.

EL Un coche deportivo cuesta 70000 € y se devaltia cada
afo un |15 %. ;Cuantos afos tardara en valer menos de
10000 €?

Solucion:

70000 - 0,85 = 10000
70,85 =

log 7 + x log 0,85 = 0
x log 0,85 = —log 7

log 7

=—W= 11,97

Tardara casi |12 afos.

[EE] Sabiendo que los triangulos ABC y ADE son semejantes,
calcula el valor de x. ;Qué nimero conocido es x? ;Es
racional o irracional?

A
|
D +
\/ X
E \\
[N
B C
Solucion:
x_ 1 _1+V5 =45
I x—1 X" 2 X"
y . -v5
La solucion negativa x = > no sirve.

| +v5
2
Es el nimero aureo o de oro.

La solucién es x =

Es irracional.
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Elabora problemas de mas nivel

LI Se define el nimero cordobés como la relacién entre el

radio y el lado de un octégono regular, y su valor exacto es:

|
2-V2

Radio |L2do

a) Racionaliza el nimero cordobés.

b) Redondea el nimero cordobés a 5 cifras decimales.

I
c) Con la calculadora halla el valor de ——————y

redondéalo a 5 decimales. 2sen 22,5

d) ;Qué observas de los apartados b) y c)?

Solucion:

5 | =x/2—W2= V2-v2 2+v2)
otz V2 2

b) 1,30656

c) 1,30656

d) Son iguales.

L[4} Escribe el menor intervalo cerrado, cuyos extremos
sean numeros enteros, que contenga al nimero e

Solucion:
[2, 3]

L[] Escribe el menor intervalo abierto, cuyos extremos sean
nlmeros enteros, que contenga al nimero dureo o de oro:

_1+v5
0=

Solucion:

(1,2)

L[] En informética | Kb = 2'° bytes, si se toma por apro-
ximacién | Kb = 1000 bytes, ;qué error absoluto y
relativo estamos cometiendo?

Solucion:
2'°= 1024

Error absoluto: 24 Error relativo: 0,023
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L[L] Si tomamos como valor de ® el dado por Métius de
355/113, jqué error absoluto y relativo estamos come-
tiendo?

Solucion:
Error absoluto:0,00000027 Error relativo:0,000000085

1] Si para hallar la longitud del Ecuador se toma 6400 km
P g
como radio de la Tierra y 3,14 como valor de m, ;qué

error relativo estamos cometiendo, sabiendo que mide
40000 km?

Solucioén:
Longitud aproximada: 40 192 km

Error absoluto: 192 km Error relativo: 0,0048

[ La masa de la Tierra es 598 - 10* kg, y la del Sol,
1,98 - 10* kg. ;Cudntas veces es mayor la masa del Sol
que la de la Tierra?

Solucion:
1,98 - 10%: (5,98 - 10*) = 331 103,68 veces

LLZd Halla la férmula del drea del siguiente tetraedro regular,
cuya arista mide a cm

Solucion:

A=aV3

L[f] Halla la férmula del area del siguiente octaedro regular,
cuya arista mide a cm

.

Solucion:

A=2aV3

1. Los nlimeros reales



[LE] Halla la férmula del drea del siguiente icosaedro regular,
cuya arista mide a cm

ININININSN/

Solucion:

A=52V3

L[] Halla el volumen de un tetraedro cuya arista mide a cm

Solucion:
3
2
o V2
12

L} Halla el volumen de un octaedro cuya arista mide a cm

Solucion:
av?2
Y

L Un papel A0 mide | m% y cuando se corta a la mitad
da origen a un Al que tiene la particularidad de que es
semejante al anterior.

N %

y y

a) Calcula de forma exacta la longitud y la anchura de un
papel de formato AQ

b) Un A2 es la mitad de un Al, un A3 es la mitad de un
A2, y un A4 es la mitad de un A3. Calcula de forma
aproximada hasta los milimetros las dimensiones de
un A4 (el A4 es el sustituto del folio, por la seme-
janza entre todos los A...; esta semejanza permite
hacer fotocopias reduciendo o ampliando y mante-
niendo las proporciones del texto y/o dibujo y los
margenes).

Solucion:
a)
X
x/2
y 4
x _y XX,

2 X

4 I
x={2,y=
V2
b) 297 mm X 210 mm

[iE] Sabiendo que log 3 = 0,4771 y aplicando las propieda-
des de los logaritmos, halla los siguientes logaritmos sin
utilizar la calculadora:

a) log 30 b) log 900
c) log V173 d) log ¥/270
Solucion:

a) log30=log3-10=1log 3 +log 10 = 1,477
b) log 900 = log 3* - 100 = 2 log 3 + log 100 = 2,9542

log 3
Qlog V173 = °§ =_0,2386

log (3-10) _ 3log3 +log 10
d) log ¥/27 =°g(5 ) _ 3o 5°g = 0,4863

[iL] Sabiendo que log 45 = 1,6532 y aplicando las propieda-
des de los logaritmos, halla los siguientes logaritmos sin
utilizar la calculadora:

a) log 4,5 b) log 450
c) log V45 d) log ¥/4500
Solucion:

a) log 4,5 = 0,6532
b) log 450 = 2,6532
c) log V45 = 0,8266

3,6532
d) log ¥/4500 = 5= 12177
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